

Я — СОЛДАТ той далекой войны...

Петр Петрович МОРОЗОВ: «А ночью был бой — страшный, рукопашный»

Родился 10 декабря 1917 года в селе Космодемьянске Кировской области Уржумского района. В семье было четыре брата и сестра. По тем временам жили неплохо. Когда их раскулачивали, отец спешно, что смог, продал и уехал в наши края, в Богучаны. С посылным передал семье денег, и вскоре они восселились с отцом. Пётр Петрович окончил 5 классов. С 1934 по 1938 год работал в Богучанском лесхозе.

В сентябре 1938 его призвали на службу в армию в Хабаровск на Дальний Восток в пехотные войска. 17 августа 1941 года он был мобилизован Кежемским РВК и зачислен в 934 стрелковый полк сапёром. В Новосибирске получили обмундирование и вооружение. До Калинин ехали поездом. С этого дня началась его нелёгкая борьба с немецкими фашистами за освобождение родной земли от врага.

Из воспоминаний Петра Петровича: «В октябре 1941 года я вступил в состав 22-й действующей армии. Стояли мы в обороне под Калинин, часто подвергались бомбёжке немецкими самолётами, обстрелу из артиллерии и миномётов. Часто давали отпор немецким танкам. Калинин дважды переходил из рук в руки. Потом пришлось город сдать, так как немцы были вооружены сильнее нас. Получили задание: помочь выйти из окру-

«В год 65-летия Великой Победы наша газета посвятила целый цикл материалов подвигу воинов-ангарцев. В мае к нам поступили материалы от учителя истории Пановской школы Ольга Ивановна Малета, к которым было приложено письмо:

«Уважаемая редакция газеты «Советское Приангарье!»

Убедительно прошу Вас опубликовать столь ценный материал о героях Великой Отечественной войны, наших односельчан, которые своим подвигом внесли неоценимый вклад в Победу над фашизмом. Их уже нет с нами, но мы в долгу перед ними. Светлая им память.

Этот материал когда-то собирала учитель истории Галина Сергеевна Логинова со своими учениками. И теперь мы используем его на уроках истории и классных часах. Мы от души благодарим Галину Сергеевну за её многогранный труд в деле патриотического воспитания детей. Это последний год для нашей школы, села.

Нам хочется, чтобы память о наших земляках-героях была отражена в нашей газете. Чтобы их родственники знали, что их отцов, дедов не забыли. Те, кто живёт у нас в селе, сожалеют, что мало расспрашивали их о войне, не записали их рассказы. А то, что собрано, — это лишь маленькие эпизоды из их жизни. Многие родственники героев войны проживают в Кодкинск. Получив газету, они обязательно оставят вырезку у себя и будут с гордостью показывать своим детям.

В нашей школе прошли последние классные часы, посвящённые годовщине Великой Отечественной войны, где мы вспомнили наших героев, почтили их память минутой молчания. Все дети разведутся по разным городам, и там для них будут проводить классные часы, но на них будут вспоминать других героев...»

Сегодня мы начинаем цикл публикаций-воспоминаний воинов-ангарцев.



жения 21-й армии, но осуществить это не удалось. Город в боях был сильно разрушен и сожжён. Мы несли большие людские потери. Меня контузило от сильного взрыва снаряда. Лежачая в полевом госпитале под Москвой.

Вспоминается такой случай. Нам было дано задание выжить немцев с左бережья Волги, пока те не закрепятся. Стали готовиться к ночному бою. Еще с вечера стали продвигаться на исходные позиции опухшими ледя и лодинами, скрытно, поближе к немецким окопам. По пути следования обнаружил проваляющийся труп с пушкой. Наш взвод обстрелял его из винтовок. Двух немцев взяли в плен. С нашей стороны был убит лейтенант. А ночью был бой — страшный, рукопашный. Много погибло. Но немца выгнали на правый берег. Той же ночью я ходил с полиурочном роты выплав через Волгу в разведку, чтобы установить скопления войск противника. За эту операцию был награжден медалью «За отвагу».

Наши боевые части были сильно ослаблены, разрушены. Они отходили к Москве, группировались и занимали удобную позицию. Я после госпиталя находился в обороне севернее Москвы, был сапёром. При наступлении шёл через Ржев, Смоленск, Могилёв, Брест-Литовск в Польшу.

После боя на Эльбе через

Шемберг (около Гамбурга) подошли к Северной Германии, где стояли на границе до мая 1946 года в составе 5-й гвардейской ударной краснознаменной армии.

На Эльбе произошла встреча Петра Петровича с американцем Стефаном, который подарил ему на память фотографию с названием и адресом.

П. П. Морозов был уволен в запас 10 октября 1946 в должности сапёра. Вернулся в Кежму, куда к тому времени переехали родители. Работал лесообязчиком в Кежемском лесхозе.

Вернулся домой в 1946 году с ранениями и контузией второй степени. Работал обязчиком в Кежемском лесхозе. Женится и переехал на постоянное место жительства в Паново.

В 1954 году был принят на работу в Пановский райком на должность заместителя председателя по торговле. Позже работал продавцом и плотником, завхозом в школе и кладовщиком. И где бы он ни трудился, всегда честно и добросовестно выполнял свои обязанности, за что не раз поощрялся.

Умер Пётр Петрович Морозов 30 января 2000 года. Похоронен на кладбище в Паново, где проживают его дочь Людмила Петровна Маколова, внучка и правнучка.

Петр Михайлович ВОЛО-

ШИН: «Шесть раз наша часть поднималась в атаку»

Родился 12 июля 1909 года в Привалкино. Сначала работал председателем колхоза в Привалкино и д. Фролы, затем директором «Заготживсырья». Оттуда перевели в Кежму директором «Заготкота», а затем в Паново на должность животновода. С этой должности его перевели в председатели сельпо и далее председателем сельского Совета, к которому относились Селитино и Аксёново. Хлопот его хозяйство доставляло немало. Чтобы посетить эти селения, приобрёл лодку и мотор («реву»), гул которого раздавался далеко по реке. Это были самые трудные для нашей страны годы, поэтому везде нужны были надежные и ответственные люди. И ввиду за Петром Михайловичем следовала его семья.



Началась война. Его, как и других, призвали на службу, о которой он так вспоминает:

«28 августа 1941 года я как и другие товарищи, выехал из Кежмы в Красноарск. Потом нас доставили в Витек Алтайского края. Там меня зачислили в 143-й особый истребительный батальон. В конце декабря наша часть была брошена за границу в тыл противника. В марте 1942 года на нашу часть неожиданно утром на рассвете напал батальон финнов. Мы одержали победу, взяли в плен 40 человек, хотя и понесли большие потери. 28 августа 1942 года на Карельской

территории разгорелась большая бой с большими потерями для обеих сторон. Шесть раз наша часть поднималась в атаку, в некоторых местах боины сражались врукопашную. В этом бою я был тяжело ранен осколком бронебойной в меня немецким солдатом гранаты.

Никогда не забуду бой за Северным Донцом, в населённом пункте Усаровка в пяти километрах от города Волокола, который для наших наступающих войск имел большое стратегическое значение. 4 марта 1943 года наша часть заняла там оборону. Пришел приказ утром на рассвете взять Усаровку. На нас было брошено 18 танков противника. Артиллерия своевременно помощи оказать не смогла, так как командир взвода и его помощники были убиты. Времени раздумывать не было. Я дал команду встретить танки броневыми и зажигательными снарядами. Переводы танки противника загорелись, а остальные повернули назад. Завязался рукопашный бой, немцы не выдержали и стали отступать. Выбежав на середину улицы, я встретился с немецким офицером, который надел на меня пистолет. Но я успел раньше нажать на курок автомата и застрелить его, хотя он тоже успел пустить пулю в меня, пробив левую руку и луже автомата. К счастью, пуля застряла в поясном ремне. В этом же бою я получил ещё две раны: в ногу и шею. За ухом один осколок долбил вышел, а остальные так и остались.

Очень трудно вспомнить эти тяжёлые бои. Но и не вспоминать нельзя, так как через жертвы мы пришли к победе».

За боевые заслуги Пётр Михайлович ВОЛОДИН награждён орденом Красной Звезды и медалями. Он умер 1 июля 1979 года, похоронен на кладбище в Паново.

Его дочь Валентина Петровна и сейчас проживает у нас в селе. Она долго работала в Пановской школе, а сейчас находится на пенсии.

Дмитрий Павлович КАРНАУХОВ: «Шутя простреливали ведра с водой»

На фронт ушёл в 1941 году.

Служил в войсках связи, до Берлина. Освобождал Ленинград, Восточную Европу. Имеет ордена и медали.

Из воспоминаний Дмитрия Павловича: «Особенно тяжело на войне было до 1943 года из-за нехватки боеприпасов и военной техники. Бывало, что по несколько недель не слышали шинели — шли непрерывные бои. И не бодели никакими простудными заболеваниями, видимо, так был настроен организм, что не поддавался болезням. Помогали выжить песня и юмор. Из дома посылали тёплые вещи. В посылках были письма. Иногда приходилось идти голодом, если посылки заканчивались. В лесу грибы находили. У гражданское население еда не проходила, так как им самим есть было нечего. Ну, а если пришла кукуруза, то лодку из сапога вынешь, кашка — вместо каши и ешь».

На фронте пришлось встретиться с Георгием Константиновичем Жуковым. Воевал на Первом Украинском фронте. Не раз приходилось встречаться с немцами лицом к лицу, когда брали пленных. Однажды между боими брали воду из реки. Мы находились на одном берегу, а немцы — на другом. И не стреляли друг в друга. Только шутя простреливали ведра с водой.

Моя задача на войне была обеспечить хорошую связь при любых обстоятельствах. В одном из боёв я был ранен в спину, руки и ноги. Сделали операцию, удалили осколок. После госпиталя — сразу на фронт. Не хотел отставать от своей части. Дошёл до Берлина.

В Берлине жили у немцев на квартире. Везде у них порядок. Жили они до войны прекрасно. Чего им не хватало? Они нас кормили, мы их тоже. Пришлось встретиться и с американцами, которые вырвали нас бензином и давали всё, чего у нас не было».

Последние годы Дмитрий Павлович КАРНАУХОВ жил в Кодкинске, где и похоронен.

Подготовила Галина БАРАНОВСКАЯ (АП)